



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

— 820 —

# ПРИБЫЛОНИЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

---

1-го Декабря

№ 23

1879 года.

---

Нравственные уроки для пастыря церкви, заимствуемые изъ притчи Иисуса Христа о добромъ пастырѣ (Ioan. X. 1-16) <sup>1..</sup>,

Въ обличительной рѣчи Иисуса Христа мы находимъ только отрицательные качества пастыря церкви,—такія его качества, которыи несовмѣстны съ идею его высокаго служенія; въ иносказательныхъ же изреченіяхъ Господа о двери во дворъ овчій (1—9) и о добромъ пастырѣ (10—16) мы увидимъ тѣ положительныя черты, которыя составляютъ характеристическую особенность пастырскаго служенія и неотъемлемую принадлежность нравственнаго характера каждого пастыря.

Для болѣе яснаго пониманія содержанія и смысла притчи о добромъ пастырѣ и ея отношенія къ служителямъ церкви вообще считаемъ необходимымъ, хотя кратко, уяснить иѣко-торыя иносказательныя выраженія этой притчи. Подъ *дворомъ овчимъ* разумѣется богоизбранный народъ еврейской или церковь Божія ветхозаветная, изъ которой образовалась Иисусомъ Христомъ и церковь новозавѣтная; члены церкви ветхозавѣт-

<sup>1..</sup> Статья эта служить окончаніемъ статьи о нравственныхъ урокахъ для пастыря, заимствуемыхъ изъ обличительной рѣчи Иисуса Христа. См. Епарх. вѣд. № 21.

ной и новозаветной нерѣдко называются въ писаніи овцами, или представляются подъ образомъ овецъ (Псал. 78, 21, 96, 7; Іезек. 34, 1—19; Іерем. 23, 1—4; Іоан. 21, 16 и дал. Мате. 25, 32). Церковь берется здѣсь вообще въ идеальномъ ея состояніи, безъ различенія добрыхъ отъ злыхъ. Этотъ дворъ овчий какъ бы оградою огражденъ богодарован-нымъ закономъ.

*Дверь* въ этотъ дворъ овчий есть Господь Иисусъ Христо-съ, какъ Онъ Самъ далъ не разъ называетъ себя (7—9). *Пастырь* означаетъ всякаго истиннаго руководителя религіозно-нравственной жизни въ церкви Божіей на землѣ; пастыри не иначе могутъ сдѣлаться такими, какъ вошедши въ церковь чрезъ Христа—Господа церкви и ветхозавѣтной и новозавѣтной; вѣра въ него есть для нихъ прямой путь въ этотъ дворъ овчий; кто не этой дверью входитъ, не во имя его дѣйствуетъ, тотъ не истинный пастырь, а самоз-ванный—тать и разбойникъ. Таковы всѣ ложные пророки въ церкви ветхозавѣтной, лжемессии, еретики въ церкви но-возавѣтной; таковы были въ частности фарисеи, враги Хри-ста и его духа, противъ которыхъ и направлена главнымъ образомъ эта рѣчь, которые помимо его считали себя руково-дителями религіозно—нравственной жизни народа.—Черты, которыми изображаются отношенія между пастыремъ и овца-ми, суть образная изображенія внутренняго, живаго, любве-обильного общенія между дѣйствующими во имя Христа и отъ имени его пастырями—руководителями истиннаго Божія общества и самымъ этимъ обществомъ; отношенія изобра-жаются идеальныя, и именно въ примѣненіи только къ исти-ннымъ членамъ религіознаго общества, а не ко всѣмъ. Эти истиинныя овцы двора овчаго слушаютъ только *своего пасты-ря*, а отъ всякаго чужаго бѣгутъ, не слушаютъ никакой

проповѣди не истинныхъ посланниковъ Божіихъ. . . , Да же Господь, продолжая въ общемъ туже образную рѣчъ, перемѣняетъ для большаго уясненія своей мысли частные образы рѣчи и представляетъ себя подъ образомъ уже не двери, а истиннаго доброго пастыря и прямо противопоставляетъ себя ложнымъ руководителямъ народа, означеннымъ подъ именемъ воровъ и наемниковъ (10—16). Истиннымъ добрымъ пастыремъ представляется Мессія и у пророковъ (Іезек. 34; Зах. 11). Какъ на главное отличительное свойство истиннаго доброго пастыря указывается здѣсь на самоотверженіе его до смерти ради своихъ овецъ, тогда какъ не истинный пастырь — наемникъ не способенъ къ такому высокому подвигу.— Такъ какъ Іисусъ Христосъ въ своемъ служеніи представляетъ прототипъ истиннаго служенія пастырскаго для всѣхъ послѣдующихъ пастырей его словеснаго стада, то мы вправѣ — тѣ высокія идеальные черты, которыми изображаетъ себя Спаситель, приложить, конечно примѣнительно, ко всѣмъ пастырямъ вообще. Какая же отличительная свойства или признаки доброго истиннаго пастыря, по изображенію указанной притчи Іисуса Христа? — Спаситель говоритъ: *Аминь, аминь глаголю вамъ: не входяй дверми во дворъ овчий, но прелазя инудь, той тать есть и разбойникъ: а входяй дверми, пастырь есть овцамъ* (— ст. 1 и 2). Такимъ образомъ, первый признакъ истиннаго пастыря, которому противополагается воръ и наемникъ, состоять въ законномъ приобрѣтеніи священнаго сана. Истинный пастырь, проникнутый сознаніемъ важности своего званія и соединенныхъ съ нимъ высокихъ и трудныхъ обязанностей, отвергаетъ для полученія пастырскаго званія всѣ средства, не имѣющія нравственного характера, напримѣръ: симонію, про-

<sup>1</sup>, Толковое Еванг., Архим. Михаила, т. 3-й.,

иски, протекю, разнаго рода ухаживанье за власть имущими и т. п. Нечего и говорить, что этими словами отрицается и осуждается всякое самозванство. Необходимость этого первого признака и его, такъ сказать, существенность понятна сама собою. Кто считаетъ для себя позволительными всѣ средства для достижения своей цѣли, т. е. пріобрѣтенія священства, въ томъ значитъ нѣтъ сознанія важности и страшной ответственности пастырскаго служенія; у него нѣтъ внутренней, готовой на самоожертвованія любви къ насомымъ. Понятно, что принимающій священство безъ этого сознанія не можетъ безукоризненно и свято выполнять обязанности своего высокаго званія. Кандидатъ священства долженъ принять на себя пастырское служеніе не иначе, какъ по обдуманному глубокому расположению и любви къ нему, съ твердымъ намѣреніемъ посвятить всю свою жизнь, всѣ свои силы на служеніе Богу и спасеніе близкихъ. Все время воспитанія готовящагося къ священству должно быть посвящено, кромѣ умственного развитія и теоретической подготовки, нравственному приготовленію, т. е. пріобрѣтенію благочестивыхъ навыковъ и привычекъ, — развитію въ себѣ такихъ качествъ, которыя бы дали силу вести энергическую борьбу съ препятствіями для достижения возможнаго нравственнаго совершенства. Вотъ почему убѣгали отъ пастырского служенія многіе великие мужи, напримѣръ: Григорій Чудотворецъ, Іоаннъ Златоустъ, Григорій Богословъ и другіе.

Далѣе, отличительный признакъ доброго пастыря — толь, что овцы гласъ его слышатъ, и своя овцы глашаютъ по имени, и изгонятъ ихъ. И егда своя овцы ижденестъ, предъ ними ходитъ: и овцы по немъ идутъ, яко вѣдятъ гласъ его (ст. 3 и 4). Эта мысль нѣсколько яснѣе высказана ниже въ словахъ: *Азъ есмъ пастырь добрый, и знаю мя, и знаютъ мя мои, яко же знаетъ Мя Отецъ,*

и Азъ знаю Отца (ст. 14. 15). Иначе сказать, — существенно необходимо для пастыря, чтобы онъ зналъ своихъ пасомыхъ, зналъ ихъ духовное состояніе, ихъ внутреннія расположениія, зналъ ихъ образъ мыслей, настроеніе, степень нравственного совершенства, духовная потребности, нужды и опасности для нихъ, зналъ наконецъ ихъ духовная немощи. Пастырь въ своей практической дѣятельности обращается съ людьми различныхъ темпераментовъ, наклонностей, характеровъ, состояній, воззрѣній и чувствованій; онъ постоянно долженъ бороться съ немощью и развращеніемъ человѣческой природы во всѣхъ родахъ и видахъ, встрѣчая то невѣжество, то порокъ, то невѣріе, то суевѣріе, то упорство, то ожесточеніе и проч. и проч.; онъ долженъ быть, по слову Апостола, *всімъ вся, за всяко ильгя пріобрящетъ и спасетъ* (1 Кор. 9, 22). Только благодаря этому основательному ознакомленію съ индивидуальными особенностями пасомыхъ возможно для пастыря широкое нравственное влияніе на нихъ; необходимость такого знанія настолько очевидна, что не требуетъ какихъ либо доказательствъ и разъясненій. Разумѣется, это знаніе важно не само по себѣ, а какъ средство, которымъ обусловливается успѣхъ пастырской дѣятельности. Но одного знанія своихъ пасомыхъ и словеснаго на нихъ дѣйствованія еще недостаточно для истинаго пастыря; необходимо представлять собою примѣръ добродѣтели. Добрый пастырь *предъ ними (пасомыми) ходитъ*, т. е. идетъ впереди по пути нравственного усовершенствованія и собственною жизнью дѣйствуетъ на пасомыхъ и такимъ образомъ научаетъ ихъ. И овцы знаютъ такого пастыря; онъ находить въ немъ удовлетвореніе всѣмъ своимъ духовнымъ потребностямъ, покой, счастіе, увѣренность въ духовной безопасности, въ вѣрной защитѣ и кровѣ. Совсѣмъ другія отношенія бываютъ между чуждымъ пастыремъ — наемникомъ

и овцами; между ними нѣть взаимнаго тѣснаго познанія, впуреннаго общенія любви и жизни; наемникъ не приобрѣтаетъ симпатіи и довѣрія своихъ пасомыхъ: они не слушаютъ его, или слушая, не поступаютъ по его словамъ, не идутъ за нимъ. Напротивъ, скоро отвращаются отъ него, а вслѣдъ за тѣмъ и отъ самаго двора словесныхъ овецъ Христовыхъ.

Какъ различны входъ и отношенія къ пасомымъ пастыря доброго и наемника, такъ различны и цѣли, которыхъ они преслѣдуютъ въ своемъ пастырскомъ служеніи. Тамъ не приходитъ, развѣ да украдетъ, и убietetъ, и погубитъ. Азъ придохъ, да животъ имутъ, и лишие имутъ (ст. 10). Наемникъ въ пасторскомъ служеніи преслѣдуетъ только свои узкіе эгоистические интересы и выгоды, имѣть своеокорыстныя цѣли и притомъ гибельныя для овецъ; онъ ихъ убиваетъ духовно; потому что превратнымъ ученіемъ и дѣятельностю отторгаетъ ихъ отъ истинной дѣятельности въ Богъ и Христѣ, въ единеніи съ которыми только и есть истинная жизнь.

Наемникъ или неистинный пастырь исколѣко не заботится о духовной безопасности своихъ пасомыхъ, о ихъ защите и кровѣ, гдѣ бы можно было найти миръ духа и успокоеніе въ Богъ, какъ овцы находять защиту, кровь и покой во дворѣ овчемъ; при отсутствіи нравственной связи съ пасомыми и духовной отчужденности отъ нихъ, наемникъ какъ только еще издали завидитъ бѣгущаго волка, уже убѣгаеть отъ овецъ (Волкъ — олицетвореніе враждебной и опасной для членовъ царства Божія силы), заботясь лишь о своей безопасности (— ст. 12. 13), — черта, указывающая въ наемникъ своеокорыстіе, самолюбіе и малодушіе. Нужно сознаться, что въ церкви Христовой встрѣчаются подобные пастыри, которые заботятся не о религіозно-нравственномъ

усовершенствованіи и духовныхъ нуждахъ своихъ пасомыхъ, а о своихъ личныхъ выгодахъ и интересахъ, преслѣдуютъ чисто — материальныя цѣли. Не таковъ истинный добрый пастырь. Имѣя предъ собою высочайшій идеалъ пастырского служенія во Иисусѣ Христѣ, добрый пастырь старается въ своей практической дѣятельности подражать этому величественному евангельскому примѣру и доставлять обильную пищу для духовнаго питанія своихъ пасомыхъ, удовлетворяя *съ исбыткомъ* всѣмъ ихъ духовнымъ потребностямъ. Это должно быть исключительнымъ предметомъ заботъ, проповѣди и всей дѣятельности истиннаго пастыря по отношенію къ своимъ пасомымъ.

*Азъ есмь пастырь добрый: пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы* (— ст. 11). Здѣсь указана самая высокая и отличительная черта истиннаго пастыря, въ противоположность *благству* наемника, самоотверженіе до смерти при защитѣ овецъ отъ нападенія враждебныхъ имъ силъ. Иисусъ Христосъ всегда во время своей жизни защищалъ своихъ послѣдователей отъ опасностей и наконецъ душу свою положилъ за всѣхъ въ борьбѣ противъ грѣха, смерти и дьявола для победы надъ ними. Въ этомъ самоотверженіи до смерти крестной онъ вполнѣ явилъ себя добрымъ пастыремъ Мессиею. Въ эпоху первыхъ вѣковъ христіанства многіе пастыри фактически доказывали самоотверженную любовь свою къ пасомымъ, напримѣръ: Епископъ Поликарпъ, Климентъ Римскій и многіе другие. Исторія нашей отечественной церкви представляетъ также немало подобныхъ примѣровъ, напримѣръ: Митрополитъ Филиппъ, патріархъ Гермогенъ; священномученики; разные проповѣдники Христіанства и другие. Настоящее время, — вѣкъ цивилизаціи и прогресса, развитія всевозможныхъ обществъ, преслѣдующихъ филантропической и гуманныя идеи, — конечно не представляетъ случаевъ му-

ченичества за исповѣдываніе вѣры Христовой, точное и строгое исполненіе обязанностей, соединенныхъ съ званіемъ пастыря — ревнителя христіанскаго благочестія. Но и теперь, какъ всегда, пастырю необходимо быть готовымъ къ самоотверженому пожертвованію спокойствіемъ, здоровьемъ, да не будеть преувеличенія, если скажемъ, что — и самою жизнью. Въ самомъ дѣлѣ, какое самоотверженіе требуется только при напутствованіи умирающихъ: тутъ не должно ничего значить для пастыря ни позднее, ночное время, ни дурная погода, ни далекое разстояніе и т. п. Особенное же самоотверженіе требуется отъ пастыря во время развитія разныхъ эпидемическихъ болѣзней. На подобное самопожертвованіе, конечно можетъ быть способенъ только тотъ, кто проникнутъ горячою любовью къ своимъ пасомымъ и — къ своему служенію. Поэтому пріобрѣсть и возгрѣвать эту любовь необходимо пастырю, если онъ не хочетъ быть только наемникомъ.

Далѣе, одна изъ существеннѣйшихъ обязанностей истиннаго пастыря состоить въ томъ, чтобы предусматривать и отражать разныя нападенія на его словесное стадо. Всегда и вездѣ были и есть волки, устремляющіеся на стадо Христово; понятно, что пастырь, если только онъ не наемникъ, не можетъ равнодушно смотрѣть на расхищеніе своихъ духовныхъ овецъ. Для современного пастыря является однимъ изъ опаснѣйшихъ враговъ, это — духъ времени, антихристіански обнаруживающій себя всюду. Современное міровозрѣніе многихъ, стремясь быть естественнымъ и разумнымъ, отвергаетъ все духовное, и все, что не подлежитъ чувственному созерцанію, отвергаетъ; увлеченные подобнымъ направленіемъ относятся болѣе чѣмъ равнодушно ко всѣмъ требованіямъ религіи и Церкви; горды своими позиціями, многіе изъ современного общества отвергаютъ самыя существенные стороны разумнаго человѣческаго существованія, съ презрѣніемъ

относятся къ нашему историческому прошлому, къ священнымъ преданіямъ старины и обнаруживаютъ дерзкія попытки все разрушать, все отвергать, чтобы вновь созидать по собственному измышлению. Указываютъ на блестящія открытія и изобрѣтенія нашего времени, совершенныя въ разныхъ отрасляхъ знаній, на широкое научное образованіе, новые общественные порядки, сливающіе различные состоянія и званія въ одно гражданское цѣлое, многообразныя приложенія науки къ удобствамъ жизни, естественно расширяющія область и умственного кругозора, несомнѣнное превосходство новаго времени относительно всего, что составляеть вицѣнное украшеніе жизни, что облагораживаетъ вкусъ человѣка и проч., — и этими новыми дарами прогресса и цивилизациі хотятъ замѣнить для человѣка благотворнѣйшія связи и основы, которыми жила и держалась въ роды родовъ истинная жизнь человѣчества, — во имя ихъ сокрушаютъ дорогія старыя формы, въ которыхъ такъ поэтически — жизненно выражался взглядъ православной старины на человѣка; духовное сословіе, по мнѣнію новыхъ людей, — это хранилище всего отсталаго, всего унаследованного отъ темной старины, царство мрака и коснѣнія; поэтому многіе изъ современаго общества относятся къ пастырямъ церкви безъ всякаго уваженія; отъ нихъ отворачиваются, близкое общество съ ними считается достаточнымъ, чтобы прогнать веселое расположение духа, навѣять тоску, развить меланхолію... Легко ли пастырямъ церкви видѣть отталкивающее отчужденіе и холодность людей новаго поколѣнія, легко ли выносить на себѣ презрительные взгляды?! Сколько приходится пастырямъ испытать вслѣдствіе этого тяжелыхъ нравственныхъ страданій; сколько нужно имѣть такта и умѣнья, чтобы обезоружить негодованіе противъ себя! — Жалкія и печальныя явленія на-

шего времени, обнаруживающія въ обществѣ совершение непониманіе или превратное пониманіе церкви, должны поставить пастырей въ дѣятельное отношеніе къ своимъ братьямъ о Христѣ, по духу церкви, по ея истинно-божественному ученію. Положительнымъ отвѣтомъ на холодное отношеніе новыхъ людей къ церкви должна быть прежде всего святая любовь, назидающая словомъ и дѣломъ, руководящая ихъ къ познанію церкви не отвлеченно-догматическими, или грозно-полемическими проповѣдями, а дѣятельнымъ трудомъ для ихъ духовнаго просвѣщенія — не только въ стѣнахъ храма, но еще болѣе въ ихъ жилищахъ, и особенно въ народной школѣ, этой родной сестрѣ св. храма. Пастырь всегда долженъ быть готовъ дать надлежащий отвѣтъ на вопросы религіознаго сомнѣнія; для людей образованныхъ требуется слово христианской науки, для простыхъ — простое слово сердечное. И если пастырь въ своей дѣятельности будетъ проникнуть самоотверженною любовію къ своимъ пасомымъ, то эта любовь возвысить свой убѣждающій и вразумляющій голосъ, и голосъ этотъ будетъ голосъ *пастырей добрыхъ, полагающихъ душу свою за овцы... и овцы гласъ этого услышатъ и по немъ идутъ.. по чуждемъ-же не идутъ, но близатъ отъ него...*

Евангельские образы двухъ возможныхъ нравственныхъ отношеній пастырей ко спасенію и благу человѣчества, по-разительно жизненные образы «пастыря доброго и наемника», пусть предстанутъ мысли служителей церкви, когда они станутъ вдумываться въ свои отношенія къ настоящему духовному состоянію христианского общества. Симпатичный, трогательный образъ пастыря доброго, душу свою полагающаго за овцы, — вотъ идеалъ, которымъ вдохновлялись во всѣ времена церкви истинные пастыри, который и въ наше митущееся время долженъ руководить всею жизнью и всѣми от-

ношеними пастырей въ ихъ служеніи человѣчеству. А «наемникъ, видящій волка грядущаго и оставляющій овцы и бѣгающій» — да послужить грознымъ обличеніемъ для пастырей нерадящихъ обѣ овцахъ! Вдумываясь въ прискорбныя явленія современности, и особенно въ это горестное невѣдѣніе церкви и ея священныхъ обычаевъ, и ея отношений къ человѣчеству, они должны въ этомъ недостойномъ образѣ наемника видѣть для себя предостереженіе, чтобы и имъ не быть въ отвѣтѣ передъ Господомъ за то, что стадо расхищается волками хищными, что союзъ христіанского братства распадается, что разложеніе и разобщеніе возрастаєтъ, что живая вѣра и любовь замѣняются господствомъ формъ и фарисейскимъ поклоненіемъ, что духъ и истина видимо оскудѣваютъ въ христіанскомъ обществѣ...

Въ заключеніе притчи и ся объясненія Господь говоритъ:  
*и ины овцы имамъ, яже не суть отъ двора сего: и тыхъ Ми подобаетъ привести, и гласъ мой услышатъ: и будетъ едино стадо, и единъ пастырь* (-ст. 16.) Подъ другими овцами разумѣются не іудеи, такъ какъ они принадлежали къ сему двору — еврейскому теократическому обществу, хотя и жили не въ Палестинѣ, а разумѣются имѣющіе обращаться къ вѣрѣ во Христа язычники. Отъ грустной картины невѣрія цѣлой части іудеевъ взоръ Господа обращается къ свѣтлой картинѣ будущаго обращенія язычниковъ, которыми съ избыткомъ восполнится отпаденіе части богоизбраннаго народа. Характеристическая особенность язычниковъ *разспяниe*, эгоистическая самозаключенность личности. Но ихъ, по вѣчному опредѣленію Божію, подобаетъ собрать во едино стадо Христово. Исполненіе этого величественнаго пророчества совершается доселѣ постепеннымъ распространеніемъ христіанства въ языческомъ мірѣ и окончательно завершится обра-

печеніемъ ко Христу іудеевъ, какъ пророчески изображаетъ это св. Апостолъ Павелъ (Рим. 11, 25 и дал.). Въ нашемъ отечествѣ (если не считать Сибири) почти уже нѣть язычества. Тѣмъ неменѣе есть чуть-ли не укаждаго приходскаго пастыря такія овцы, которыхъ еще надобно приводить, и не безъ тяжелыхъ усилий, въ ограду церкви Христовой; таковы: евреи, магометане, особенно же—раскольники и др.

Въ рѣдкой приходской общинѣ можно не встрѣтить иновѣрцевъ, или раскольниковъ; для пастыря поэтому всегда можетъ найтись возможность обнаружить духъ благовѣстничества, конечно, безъ фанатической пропаганды. Правда, для обращенія иновѣрцевъ, существуютъ у насъ особые миссіонеры; но и всякий приходскій пастырь не долженъ счи-тать дѣло миссіонерства чуждымъ себѣ, гдѣ представится случай къ тому. Особенно же на современномъ пастырѣ лежитъ долгъ съ попеченіемъ о своей паствѣ соединять заботы о возвращеніи въ иѣдра православной церкви—раскольниковъ.

Трудное дѣло—миссіонерство противораскольническое; но добруму пастырю не должно отрекаться отъ трудностей. Отличительная черта пастырского служенія—самоотверженіе, и кто достаточно освоился съ этою истинною и, испытавъ себѣ, принялъ священство, тотъ, конечно, будетъ смотрѣть прямо въ глаза этой трудности.

## НЕКРОЛОГЪ.

13 Июня настоящаго года, въ Густынскомъ Троицкомъ монастырѣ, Полтавской епархіи, скончался послѣ продолжительной болѣзни, архимандритъ. Паисій. Покойный былъ уроженецъ Воронежской губерніи, и воспитывался въ Воронежской семинаріи; поэтому неизли-

шнимъ кажется сообщить нѣкоторыя біографическія свѣдѣнія объ этомъ достопочтенномъ старцѣ.

Архимандритъ Паисій, въ мірѣ Петръ Лукичъ Понятовскій, родился въ Октябрѣ 1800 года въ слободѣ Мокашевкѣ Новохоперскаго уѣзда, отъ діакона Луки Михайлова, который потомъ долгое время былъ священникомъ въ сосѣднемъ селѣ Губаряхѣ, и оставилъ по себѣ добрую память, какъ ревностный и попечительный пастырь. Петръ Лукичъ приведенъ сюда еще въ малолѣтствѣ; здѣсь получилъ онъ первоначальное домашнее воспитаніе, здѣсь выросе и созрѣлъ для школы: а потому Губари всегда онъ помнилъ и почиталъ не менѣе, какъ мѣсто своей родины. Къ нимъ не рѣдко прилагалъ онъ, съ сердечнымъ участіемъ, изреченіе Цицерона: и дымъ отечества сладокъ. Отецъ его хотя самъ нигдѣ не обучался въ школѣ, но будучи отъ природы необычайно любознательнъ, уменъ и начитанъ, желалъ, чтобы, по крайней мѣрѣ, дѣти его были образованы, и съ этою цѣлію началъ готовить своего сына—первенца къ поступленію въ какое либо училище. Къ счастію обоихъ—отца и сына, въ то время въ городѣ Новохоперскѣ открылось приходское училище для дѣтей духовнаго званія, куда о. Лука и поспѣшилъ включить своего сына. Петръ Лукичъ при самомъ поступленіи въ это училище заявилъ себя богатыми умственными способностями благодаря которымъ, а также и хорошей подготовкѣ, подъ руководствомъ благороднаго отца своего, онъ послѣ экзамена, былъ принятъ прямо во второй классъ, минуя первый, и за отличныя способности свои получилъ прозваніе Понятовскаго, взамѣнъ своей родовой фамиліи. Эта новая фамилія осталась за нимъ навсегда. Превосходя всѣхъ

своихъ товарищей какъ успѣхами въ наукахъ, такъ и умственными способностями, онъ былъ первымъ изъ всѣхъ учениковъ Новохоперскаго училища чтецомъ и пѣвцомъ въ городскомъ соборѣ, гдѣ протоіереемъ былъ смотритель училища. „Помню, говоритъ объ этомъ самъ покойный о. архимандритъ, мое ребяческое честолюбіе не мало тѣшилось, когда бывало, читая шестопсалміе среди церкви, или кафизмы, слышишь распросы окружающихъ меня: откуда этотъ мальчикъ и чей сынъ? Какъ прекрасно читаетъ да и какой голосъ? Тою же способностію—читать громко, раздѣльно и внятно, онъ отличался и при устныхъ отвѣтахъ изъ уроковъ и въ семинаріи и въ академіи. Такъ между прочимъ, когда онъ былъ уже въ среднемъ отдѣленіи семинаріи и на публичномъ экзаменѣ отвѣчалъ по философіи, то преосвященный Епифаній, епископъ Воронежскій, присутствовавшій на семъ экзаменѣ, обратилъ на него вниманіе, и вслухъ всѣхъ спросилъ ректора: какъ фамилія этого ученика, и чей сынъ? И въ академіи Киевской подобные вопросы предлагали о немъ: въ первый разъ Митрополитъ Евгений, а въ другой преосвященный Афанасій, викарій Киевскій, впослѣдствії Нижегородскій епископъ, апотомъ Тобольскій архіепископъ. Но и при такихъ счастливыхъ дарованіяхъ Петръ Лукичъ едва не остался при одномъ, такъ сказать, элементарномъ образованіи, полученному имъ въ Новохоперскомъ приходскомъ училищѣ. При переходѣ изъ сего училища въ Воронежское, онъ по порядку долженъ былъ прежде всего явиться къ ректору семинаріи и училища, тогда еще не раздѣленныхъ, архимандриту Меѳодію. Тотъ узнавъ, что ему уже семнадцатый годъ, никакъ не хотѣлъ принять его въ такомъ возрастѣ въ училище. И если бы въ ту пору не вступился за него

одинъ изъ наставниковъ семинаріи, нѣкто А. П. Лебедевъ, то ему невидать бы не только семинаріи и академіи, но и уѣзднаго училища. Въ виду усиленной просьбы мальчика о принятіи въ училище и отказа въ этомъ со стороны ректора, этотъ профессоръ говоритъ ректору: „Ломоносовъ, ваше высокопреподобіе, еще старше поступилъ въ училище, и при томъ не въ третій класъ, а въ первый: и не смотря на это вышелъ, какъ извѣстно, великий ученый мужъ. Можетъ быть и изъ сего мальчугана выйдетъ, если не Ломоносовъ, то по крайней мѣрѣ нѣкоторое подобіе Ломоносова. А этого довольно для Церкви и отечества, которымъ нужны просвѣщенныелюди“. Ректоръ послушался уважаемаго имъ Алексея Петровича, и Понятовскій былъ принятъ въ училище. Впослѣдствіи Петру Лукичу пришлось учиться у сего доброго наставника въ низшемъ отдѣленіи Воронежской семинаріи, и за свои отличные успѣхи и поведеніе пользоваться особеннымъ его расположениемъ. Съ равно отличными же успѣхами онъ учился въ семинаріи в продолженіе всего времени. Впрочемъ окончить въ ней полнаго курса ему не пришлось: онъ былъ посланъ въ академію прямо изъ средняго отдѣленія въ числѣ пяти студентовъ, окончившихъ семинарскій курсъ. При этомъ какъ ректоръ, такъ и инспекторъ семинаріи не только находили его достойнымъ сего назначенія, но и признавали даже благонадежнѣе прочихъ. И Петръ Лукичъ оправдалъ ихъ мнѣніе самимъ лучшимъ образомъ. Будучи принятъ, безъ всякаго стѣсненія, въ Киевскую академію, въ составъ III курса, онъ, по прошествіи первой трети поставленъ былъ въ разрядномъ спискѣ пятнадцатымъ студентомъ. Подъ этимъ же numerомъ и окончилъ онъ курсъ въ академіи. Удостоенный ученой степени Маги-

стра, онъ былъ опредѣленъ въ Нижегородскую семинарію на должность профессора словесности и Французскаго языка. Какъ проходилъ Петръ Лукичъ указанное ему поприще, чѣмъ отличена учебная его дѣятельность при Нижегородской семинаріи, лучшимъ отзывомъ объ этомъ можетъ служить его послужной списокъ, который свидѣтельствуетъ, что онъ сряду тридцать лѣтъ съ неизмѣнною преданностю дѣлу трудился на семъ поприщѣ: сперва профессоромъ съ 1828 по 1842, потомъ инспекторомъ 1842-1849, а наконецъ и ректоромъ 1849-1858, и за трудъ сей, не разъ признаваемый благоплоднымъ и полезнымъ, удостоивался получать отъ высшаго Начальства разныя отличія и награды. Правда, конецъ ректорства покойнаго былъ несчастливый: онъ долженъ былъ оставить эту должность противъ своего желанія, но это произошло не отъ его вины, а по стечению различныхъ обстоятельствъ, о которыхъ говорить было бы неудобно.

Однакожъ и по выходѣ изъ семинаріи о. Паисій оставилъ по себѣ добрую память, какъ честный тружникъ, лучшій наставникъ и хороший начальникъ. Память эта жива и по сію пору въ бывшихъ ученикахъ и сослуживцахъ его, о чѣмъ свидѣтельствуютъ почтительныя письма къ нему и лестные отзывы о немъ лучшихъ людей, занимающихъ нынѣ почетныя мѣста въ ученомъ мірѣ, каковы напр.: епископъ Нижегородскій Макарій, ректоръ Кіевской академіи, преосвященный Михаилъ, ректоръ Казанской академіи Владімірскій и профессоры той же академіи: В. А. Снѣгиревъ и П. В. Знаменскій. Кромѣ того мы знаемъ, что всѣ архіереи Нижегородскіе, при которыхъ служилъ о. Паисій, всегда имѣли его на осо-

бенномъ отличномъ счету, и оказывали къ нему видимое расположение.

Покойный о. архимандритъ, до поступленія въ монашество, былъ человѣкомъ семейнымъ: имѣлъ жену и дѣтей. Четырнадцать лѣтъ приведенныхыхъ имъ въ этомъ состояніи были самою лучшою порою въ его жизни, такъ что онъ могъ называть себя въ это время не только счастливымъ, но и блаженнымъ, какъ мужъ жены доблей, по выражению Соломона, которая была украшена всѣми прекрасными качествами ума и сердца. По его собственному изображенію, она была благовоспитана и разумна, скромна и цѣломудрена; отличалась благородствомъ характера, привѣтливостью ко всѣмъ, попечительностью о благѣ семейства и горячею любовью къ мужу и дѣтямъ своимъ, а не менѣе того была строгою блюстительницею уставовъ Св. Церкви. Конечно, такой жены не могъ не любить мужъ ея: и о. Паисій любилъ ее самою нѣжною любовью. Отъ того кончина ея была столь горестна для него, что онъ едва перенесъ ее; тѣмъ болѣе, что она оставила ему на попеченіе пятерыхъ малолѣтнихъ дѣтей, которыхъ, при его служебныхъ обязанностяхъ, составляли для него весьма тягостное бремя. Хотя послѣ того ему представлялось много случаевъ вступить во второй бракъ, но онъ не могъ рѣшился на это, съ одной стороны опасаясь чрезъ это подвергнуть дѣтей своихъ худшей участіи, а съ другой изъ уваженія къ памяти первой жены, которой не надѣялся найти равной въ цѣломъ мірѣ. Вследствіе сихъ соображеній предпочелъ навсегда остаться въ безбрачномъ состояніи, избравъ для того иноческій образъ. Такимъ образомъ, вступивъ въ монашество въ 1847 году, и вслѣдъ за тѣмъ удостоенный священнаго сана, онъ

въ 1851 году возведенъ былъ въ званіе игумена, а въ слѣдующемъ 1852 г. произведенъ въ архимандриты. Вмѣстѣ съ тѣмъ разновременно до 1858 г. управлялъ монастырями: Оранскимъ Богородицкимъ, и Благовѣщенскимъ въ самомъ Нижнемъ Новгородѣ. Отсюда, по видимому, представлялся для него прямой и надежный путь къ достиженію высшаго сана; но мняйся стояти, по преимуществу близокъ бываетъ къ паденію. Тоже, къ несчастію, случилось и съ о. Паисиемъ. Съ устраниемъ отъ должности ректора, какъ о томъ было сказано выше, онъ менѣе чѣмъ чрезъ годъ опредѣленъ былъ настоятелемъ Густынскаго монастыря, занимающаго пустынное положеніе въ лѣсу посреди болотъ и озеръ въ Прилукскомъ уѣздѣ. Здѣсь въ удаленіи отъ мирской суеты, ровно чрезъ двадцать лѣтъ, ему суждено покончить земной путь.

Монастырь Густынскій, основанный въ 1600 году, во времена гетманства и послѣ находился въ цвѣтущемъ состояніи, и былъ богатѣйшимъ изъ всѣхъ монастырей Полтавскихъ; но спустя много лѣтъ, ко времени опредѣленія туда о. Паисія, онъ былъ чутьли не бѣднѣе всѣхъ монастырей не только въ Малороссіи, но и въ цѣлой Россіи. Въ это именно время онъ находился въ полуразрушенномъ состояніи, и былъ почти безъ братіи и въ крайнемъ запустѣніи. Изъ этого одного можно заключить, какое непріятное впечатленіе долженъ быть произвести видъ сего монастыря на новаго настоятеля. И въ самомъ дѣлѣ, когда о. Паисій подѣзжалъ къ нему въ первый разъ, то почувствовалъ скорбь чуть не равную той, какую испыталъ онъ при разлукѣ съ дѣтьми своими и съ дорогою могилою матери ихъ, когда покидалъ Нижній. А сія скорбь равнялась вдовству его. Подъ влія-

ниемъ столь тягостныхъ чувствъ, онъ помышлялъ даже оставаться здѣсь на самое короткое время, и потомъ просяться куда либо въ другой монастырь не столько бѣдный. Между тѣмъ, вступивъ въ управлѣніе симъ монастыремъ, онъ принялъ близко къ своему сердцу всѣ его нужды и съ первой поры сталъ обдумывать средства къ его исправленію. Первоначально мысль его остановилась на одной очень древней и совершенно заброшенной церкви, которую считалъ онъ нужнымъ возобновить прежде всего, и съ тѣмъ вмѣстѣ устроить въ ней особый придѣлъ въ честь св. Димитрія, Митрополита Ростовскаго, изъ уваженія къ тому событию, что въ сей церкви этотъ знаменитый Святитель рукоположенъ во Иеромонаха Лазаремъ Бараповичемъ, Архіепископомъ Черниговскимъ, и здѣсь нерѣдко проповѣдывалъ, поучая братію. Какъ то, такъ и другое совершилъ онъ въ первый же годъ по своемъ поступленіи въ Густыню, и при томъ безъ всякихъ наличныхъ средствъ единственно при содѣйствіи христолюбивыхъ благотворителей, которыхъ съумѣлъ расположить къ тому убѣдительнымъ словомъ и привѣтливымъ обхожденіемъ. Такой неожиданный успѣхъ въ начатомъ дѣлѣ совершенно измѣнилъ его образъ мыслей въ рассужденіи пребыванія въ семъ монастырѣ и расположилъ къ дальняѣшему совершенствованію онаго. Такимъ образомъ, мало по малу возобновляя старое, воздвигая новое, при чемъ нерѣдко работая самъ и побуждая къ тому братію, онъ впослѣдствіи имѣлъ утѣшненіе видѣть монастырь свой столь благоустроеннымъ, что по внѣшнему виду онъ неуступалъ ни одному монастырю Полтавской епархіи. Послѣ сего о. Паисій не желалъ уже промѣнять его ни накакой другой, хотя бы тотъ былъ Ставроопигіальный и во сто кратъ

его богаче. А высшее Начальство, въ виду быстрой и вовсе непредвидѣнной перемѣны, произшедшей въ Густынскомъ монастырѣ, по достоинству оцѣнило благотворную дѣятельность настоятеля онаго, такъ что о. Паисій въ короткое время удостоился получить два ордена. Самый же монастырь, обязанный ему своимъ возобновленіемъ, украшеніемъ и введеніемъ новыхъ лучшихъ порядковъ, едвали когда забудетъ сего доброго, любимаго всѣми уважаемаго своего начальника.

Покойный о. Паисій, имѣлъ отъ природы добрую душу, нѣжно-любящее сердце и характеръ, отличающійся необыкновенною простотою. Отъ того для всѣхъ одинаково онъ былъ доступенъ, со всѣми откровененъ, ласковъ, обходителенъ. Чтобы подмѣтить въ немъ эти качества, не требовалось долгаго наблюденія; для этого достаточно было первой встрѣчи, или одного случая видѣться съ нимъ, поговорить, побесѣдоватъ. Какъ христіанинъ въ полномъ смыслѣ этого слова, онъ имѣлъ твердую вѣру и глубокую преданность волѣ Божией. Разныя невзгоды жизни, тяжкія скорби и лишения, испытанныя имъ въ теченіе долголѣтней жизни, онъ переносилъ великодушно, безъ ропота и, первѣе всего, въ сознаніи своей виновности предъ Богомъ. А когда случалось ему терпѣть оскорбления отъ другихъ, онъ не помнилъ зла, прощалъ, такъ сказать, не дожидаясь захожденія солнца и въ духѣ Евангельской заповѣди молилъ за враговъ своихъ какъ истинный послѣдователь Христовъ. Какъ монахъ по призванію, а не по расчетамъ вступившій въ это званіе, онъ до конца жизни пребылъ вѣренъ иноческимъ обѣтамъ, соблюдая строгую умѣренность, чуждаясь роскоши и вовсе не заботясь о стяженіи. Все достояніе свое, какое оставалось у него

за удовлетвореніемъ собственныхъ нуждъ, онъ употреблялъ на вспомоществование своимъ престарѣлымъ родителямъ, пока они были живы, и на поминъ ихъ, когда умерли. Но болѣе всего отдавалъ онъ, по примѣру благочестивыхъ людей, на бѣдныхъ и нуждающихся въ его помощи какъ родственниковъ, такъ и чужихъ, помогая не тѣмъ только, которые просили его о помощи, но нерѣдко и тѣмъ, кои почти не знали его и вовсе не расчитывали на его пособие. Благотворительность храмамъ на его родинѣ была также любимымъ его дѣломъ. Особенно богато надѣлена имъ церковь, при которой погребены его родители. Вслѣдствіи такой широкой благотворительности у него по смерти осталось самое незначительное имущество, относящееся къ предметамъ первой необходимости, и все оно, согласно съ его послѣдней волей поступило въ пользу монастыря, давшаго ему послѣдній пріютъ въ жизни, и посмерти.

Таковъ былъ, въ общихъ чертахъ, почившій о. Архимандритъ Паисій, и такова жизнь его, насколько мы ее знаемъ. Не знаменить онъ, какъ видно, мірскою славою: но онъ и не искалъ ее. Спасеніе души, какъ единое на потребу, составляло для него постоянную заботу. Сего единственного незамѣнимаго блага онъ, такъ сказать, алкалъ и жаждалъ вовсю жизнь свою, и по любви своей къ ближнему, желалъ онаго не себѣ только, но и другимъ. Кто близко, или покрайней мѣрѣ не менѣе нашего, зналъ покойнаго, тотъ, безъ сомнѣнія, будетъ одинакового съ нами мнѣнія въ разсужденіи личныхъ качествъ сего добродѣтельного старца, и, вѣроятно, со времени мирной кончины его не разъ уже произнесъ ему отъ глубины сердца: вѣчная память. Скажемъ тоже ему и мы въ заключеніе нашего очерка.

*Священникъ I. Антоновъ.*

# ФЕДЕРАЦИЯ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1880 ГОДУ  
ЕЖЕМѢСЯЧНОГО ИСТОРИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА СЪ РИСУНКАМИ  
„ДРЕВНЯЯ И НОВАЯ РОССІЯ“

Время, обнимающее пять лѣтъ устроило существование исторического издания нашего „Древняя и Новая Россія“.

Октябрьская книжка нашего журнала, открывающая собою пятнадцатый томъ „Древней и Новой Россіи“, вышла подъ новою редакціею. Это обстоятельство налагаетъ на насъ обязанность сказать нѣсколько словъ о нашихъ возврѣніяхъ на предлежащее намъ дѣло, на тотъ путь, по которому мы намѣрены вести наше изданіе.

Истина, полагаемъ, известная и нетребуемая доказательствъ: что, безъ серьезнаго и всесторонняго изученія исторического и современного быта того, или другаго государства и народа, невозможны ни умственные, ни нравственные, ни даже материальные успѣхи,—невозможно безпрепятственное и безошибочное движение впередъ,—невозможно успешное и прочное разрѣшеніе государственныхъ и общественныхъ вопросовъ. Не изучая серьезно прошлое и настоящее въ ихъ взаимной связи между собою, легко можно сойти съ истиннаго пути и уклониться въ сторону. Наука и жизнь неразлучны между собою, немыслимы одна безъ другой: наука сообщаетъ современной жизни знаніе, основанную на опытѣ предшественниковъ прочность, возможную безошибочность, словомъ—даетъ ей смыслъ; а жизнь, предлагая запросы наукѣ, вливается въ нее интересъ, содѣствуетъ ея распространенію, словомъ—сообщаетъ ей силу и значеніе.

Эта истинна, разумѣется, приложима и должна быть прилагаема также и къ Росскому государству и народу: всесто-

роннее изучение древней и новой России поможет уяснить тѣ задачи въ жизни государственной, церковной, общественной и народной, которыхъ предлежать нашему отечеству.

Давно уже замѣчено, что, въ дѣлѣ реформъ, новая Русская исторія (начиная съ Петра) рѣзко отличается оть исторіи Западно-Европейскихъ государствъ: тамъ всѣ реформы требовались снизу, у насъ же, всѣдѣствіе особыхъ условій, они предлагаются сверху и увлекаютъ за собою и общество, и народъ. Такое отношеніе къ государственно-земскому совершенствованію съ особенною силою проявилось въ нынѣшнее царствованіе: колосальныя реформы (крестьянская, земская, судебная, воинская) кореннымъ образомъ измѣнили нашъ бытъ и вывели всю страну на широкую, столбовую дорогу. Въ этомъ дальнѣйшемъ выполненіи освободительной миссіи каждый долженъ помогать государству,—и новая редакція историческаго журнала „Древняя и Новая Россія“, постараѣтся вложить и со своей стороны посильную лепту, въ предѣлахъ своей программы. Мы постараемся не обойти эти задачи, не оставить ихъ безъ указанія, и по нѣкоторымъ вопросамъ предложимъ историческія справки, въ видѣ ряда статей, или отдельной монографіи. Эти справки, эти историческія пробырки народившихся и нарождающихся вопросовъ необходимы для нашего отечества, въ его теперешнемъ положеніи.

Все до этихъ поръ сказанное нами относится собственно къ прикладной исторіи, отвѣчающей на современные, жизненные запросы. Но въ нашемъ журналѣ, конечно, будутъ помѣщаемы и статьи, хотя совершенно специальная, касающіяся того, или другаго научнаго вопроса, но, во всякомъ случаѣ, вносящія свѣтъ въ какой-нибудь темный или малоизвѣстный уголъ. На это новая редакція обратить особенное вниманіе и, при каждомъ случаѣ, постарается опредѣлить и указать, что нового даетъ подобная специальная статья.

Чтобы выполнить предлежащую намъ задачу, необходимо сочувствіе и содѣйствіе со стороны писателей и ученыхъ, какую бы область исторіи отечественной и быта они ни разрабатывали: государственную, церковную, правовую, этнографическую, экономическую и т. д. Намъ выражено это сочувствіе, и обѣщано содѣйствіе, а отъ нѣкоторыхъ уже получены статьи и материалы. Считаемъ здѣсь нужнымъ замѣтить, что могутъ присыпать въ редакцію свои труды и материалы также и тѣ лица, ко-

торыя намъ совершенно неизвѣстны. Уважая авторитеты, новая редакція журнала „Древняя и Новая Россія“, однако, не думает ограничиваться одними извѣстными именами; редакція не откажеться принять на страницы своего журнала труды молодыхъ, начинающихъ ученыхъ, труды, отвѣчающіе на нашу программу, удовлетворяющіе нашимъ цѣлямъ и задачамъ. Вывести, при посредствѣ нашего журнала, одно-другое новое имя, отмѣченное печатью дарованія, весьма бы полѣстило вполнѣ естественному самолюбію новой редакціи. Конечно, это несолько труднѣе, заботливѣе, чѣмъ создавать или строить успѣхъ журнала исключительно на готовыхъ, давно уже извѣстныхъ именахъ; но, во всякомъ случаѣ, мы будемъ стараться не пройти мимо начинаящаго писательскую дѣятельность дарованія.

Программа нашего журнала остается та же, которая утверждена пять лѣтъ назадъ, при основаніи изданія „Древняя и Новая Россія“. Она достаточно обширна, и лишь требуетъ дѣятельного вниманія со стороны редакціи, для равномѣрнаго, во всѣхъ частихъ, выполненія ея. Разумѣется, это будетъ первѣйшою обязанностью новой редакціи, которая потщится, чтобы издаваемый и редактируемый ею журналъ былъ дѣйствительно журналъ, съ извѣстною общею идею и съ разнообразными отдѣлами, отвѣчающими программѣ и исчерпывающими ее, а не простый сборникъ случайно доставленныхъ статей и материаловъ.

Руководясь этими правилами, новая редакція ежемѣсячнаго исторического журнала съ рисунками „Древняя и Новая Россія“ будетъ предлагать своимъ читателямъ, по возможности въ каждой книжкѣ, слѣдующіе отдѣлы:

I. Монографіи, статьи и замѣтки специального характера по исторіи, литературѣ, быту и искусствамъ. Біографіи Русскихъ людей и иноземцевъ (особенно—изъ Славянъ), имѣвшихъ отношеніе къ Россіи. Этнографические и археологические очерки Русскихъ областей, городовъ, мѣстностей, замѣчателенныхъ памятниковъ, церквей, монастырей, кладбищъ.

II. Статьи и очерки по прикладной исторіи, т. е. историческая справки и замѣтки по вопросамъ, занимающимъ въ настоящее время наше государство, церковь и общество. Статьи по этому отдѣлу составятъ предметъ особенной заботы нашей, и мы просимъ нашихъ теперешнихъ и будущихъ сотрудниковъ обратить вниманіе на этотъ отдѣль.

III. Мемуары, воспоминания, дневники, записки, ортографический и переводный. Письма, документы и прочие материалы. Старинные путешествия Русских людей и иноземцев (особенно — из Славян) по России. Этот отдель, которым справедливо все интересуются, получить особенное развитие.

IV. Народные рассказы, повести, легенды, предания изъ еще необнародованныхъ. Въ особенности новая редакция „Древней и Новой Россіи“ дорожить тѣми преданиями, въ которыхъ заключено народное объясненіе происхожденія уроціщныхъ имёнъ, т. е. названий населенныхъ мѣстностей, рекъ, озеръ, овраговъ, полевыхъ, луговыхъ, лесныхъ наименованій и т. д. Относительно уроціщныхъ имёнъ еще очень мало сдѣлано, почти ничего не собрано и не записано; потому редакція не откажется помышлять, отъ времени до времени, не одни только отрывочные известія, но и болѣе полные сборники уроціщныхъ имёнъ (но непремѣнно съ народными преданиями), обнимающіе цѣлую известную мѣстность.

V. Областная печать и современная лѣтопись. Этотъ отдель, единственный изъ постоянныхъ отдельовъ при прежней редакціи, былъ уже въ нашемъ журналь подъ именемъ „Замѣтки и Новости“. Онъ основанъ нашимъ постояннымъ сотрудникомъ П. А. Гильтебрандтомъ, который будетъ вести этотъ отдель и при новой редакціи, но только въ болѣе широкомъ размѣрѣ и подъ болѣе точнымъ заглавиемъ. Въ прежнія „Замѣтки и Новости“ входило, главнымъ образомъ, обзорѣніе провинциальныхъ изданий, лежавшихъ до того времени какъ бы подъ спудомъ, и затѣмъ обращалось вниманіе на явленія текущей жизни, на открытія въ области исторіи, литературы, археологіи, археографіи на современный бытъ, сообщались некрологи, отчеты о засѣданіяхъ ученыхъ обществъ, юбилеи историческихъ событий и современныхъ деятелей, и т. п.; словомъ — во первыхъ, предлагалось обзорѣніе областной печати и, во вторыхъ, велась современная лѣтопись. Тоже самое будетъ и теперь, но только въ обширномъ размѣрѣ, для чего новая редакція вошла въ сношенія со всеми областными изданиями.

VI. Новые журналы и книги. Это собственно — библиографический отдель, который будетъ постояннымъ и обязательнымъ для новой редакціи. До этихъ порь, въ „Древней и Новой Россіи“ не давалось общаго отчета о содержаніи новыхъ книжекъ

нашихъ историческихъ и другихъ специальныхъ журналовъ, а также о статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ „Древней и Новой Россіи“ и иногда появляющихся въ журналахъ литературно-политическихъ, равно и въ столичныхъ газетахъ. Этого важнаго проблѣа нашъ читатель уже не замѣтить, начиная съ октябрской книжки „Древней и Новой Россіи“, вышедшей подъ новою редакціею. Болѣе же частное разсмотрѣніе того, или другаго вопроса будетъ попрежнему относимо въ „современную лѣтопись“, здѣсь же будетъ даваться общий отчетъ. Послѣ періодическихъ изданій, будутъ предложены нашимъ читателямъ небольшіе отчеты о новыхъ книгахъ. Наконецъ, отдѣль этой будетъ заключенъ простымъ перечнемъ только-что вышедшихъ книгъ, которыхъ редакція или не успѣла еще получить, или не имѣла времени дать отзывъ. Въ видахъ полноты этого отдѣла, издатели книгъ и редакторы журналовъ приглашаются доставлять издаваемое ими въ редакцію журнала „Древняя и Новая Россія“.

VII. Мелочи: небольшіе рассказы и воспоминанія, замѣтки, анекдоты, поправки, дополненія, письма въ редакцію, отвѣты редакціи, вопросы и отвѣты библиофиловъ.

Кромѣ всего сказаннаго, мы предполагаемъ завести въ нашемъ журналѣ особую рубрику:

Изъ печатной литературы прошлаго вѣка. Здѣсь будутъ помѣщены на основаніи, по возможности, всего печатнаго материала Россіи XVIII вѣка, почему-либо выдающіяся свѣдѣнія о жизни нашего отечества, равно за сто лѣтъ назадъ. Выборка этихъ свѣдѣній, иногда и съ поясненіями, будетъ, по возможности, приурочиваться къ каждому мѣсяцу, т. е. въ январской книжкѣ „Древней и Новой Россіи“ будутъ помѣщены свѣдѣнія за январь 1780 года, въ февральской—за февраль 1780 года, и такъ далѣе.

Мы надѣемся, что читатели „Древней и Новой Россіи“ найдутъ въ этихъ отдѣлахъ нашего журнала разнообразное историческое чтеніе.

Что касается портретовъ и рисунковъ, новая редакція журнала „Древняя и Новая Россія“ приняла уже мѣры для возможно-лучшаго ихъ выбора и исполненія. Въ двѣнадцати книжкахъ будетъ не менѣе пятидесяти рисунковъ, снимковъ и портретовъ. Помимо портретовъ Русскихъ людей и иноземцевъ (особенно—изъ Славянъ), имѣвшихъ отношеніе къ Рос-

сіи, будуть предложены виды Русскихъ городовъ, мѣстностей, храмовъ, зданій, древностей, памятниковъ и т. п.; картины и гравюры исторического содержанія; автографы и снимки съ печатей, монетъ, гербовъ, старинныхъ рукописей, старопечатныхъ книгъ и съ древнихъ лицевыхъ изображеній.

Помимо заботъ о внутреннемъ содержаніи, новая редакція журнала „Древняя и Новая Россія“ обратила вниманіе на объемъ и внѣшность своего журнала. Отнынѣ каждая книжка „Древней и Новой Россіи“ будетъ заключать въ себѣ не менѣе 13-ти печатныхъ листовъ; изъ четырехъ книжекъ будетъ составляться томъ съ особымъ указателемъ къ каждому тому; томы будутъ имѣть послѣдовательную нумерацию, начиная съ XV-го, который, въ видѣ исключенія, будетъ состоять изъ трехъ книжекъ (октябрь, ноябрь, декабрь), такъ какъ новая редакція начинаетъ свою дѣятельность съ октябрской книжки, и потому сентябрская книжка присоединена ко второму тому за нынѣшній годъ, который содержитъ въ себѣ пять книжекъ (май—сентябрь); къ первымъ двумъ томамъ за нынѣшній годъ будетъ разосланъ въ ноябрѣ или декабрѣ одинъ общій указатель.

Что касается формата нашего журнала, несовсѣмъ удобнаго по его величинѣ, мы уже приняли къ свѣдѣнію заявленія нашихъ подписчиковъ по этому поводу, и потому рѣшились придать теперь же, не ожидая нового года, новый форматъ нашему журналу, удобнѣйшій и сподручнѣй.

Для ознакомленія желающихъ съ дѣятельностью новой редакціи, XV-й томъ журнала „Древняя и Новая Россія“ печатается въ нѣсколько-большемъ количествѣ экземпляровъ противъ общей цифры подписчиковъ и поступить, въ видѣ исключенія, въ отдельную продажу. Желающіе приобрѣст XV-й томъ высыпаютъ въ редакцію 3 р. безъ пересылки; 4 р. съ пересылкою.

Въ заключеніе мы считаемъ нашимъ долгомъ заявить, что нашъ постоянный сотрудникъ Петръ Андреевичъ Гильтебрандъ согласился принять участіе въ трудахъ новой редакціи по составленію журнала „Древняя и Новая Россія“.

**Главная контора журнала «ДРЕВНЯЯ И НОВАЯ РОССИЯ»**

Петербургъ, Невскій, 46.

Для ознакомленія публики съ направленіемъ новой редакціи открыта подписька на №№ журнала: октябрь, ноябрь и декабрь, составляющіе XV-ый томъ, съ пересылкою и доставкою 4 р.

**ПОДПИСКА НА 1880 ГОДЪ:**

Подписаная цѣна въ конторахъ журнала . . .	12 р.
Съ доставкою на домъ въ Петербургъ и Москвѣ	12 р. 50 к.
Съ пересылкою во всѣ города имперіи . . .	13 „ 50 „
„ „ „ Францію . . . . .	16 „
„ „ „ въ остальную Европу . . . . .	14 „

Разсрочка платежа подписной суммы допускается только по соглашению съ Главною Конторою журнала.

**Конторы журнала:**

Главная въ Петербургъ	въ Москвѣ
Невскій проспектъ, 46.	Книжный магазинъ И. Г. Соловьева и И. И. Мамонтова.

**ОТЪ ГЛАВНОЙ КОНТОРЫ ЖУРНАЛА:**

Контора вполнѣ отвѣтствуетъ за точную и своевременную доставку журнала только передъ тѣми подписчиками, которые прислали подписную сумму непосредственно въ Главную Контору журнала «Древняя и Новая Россія» (Невскій проспектъ, рядомъ съ Пассажемъ, 46), съ сообщеніемъ подробнаго адреса: имя, отчество, фамилія, губернія и уѣздъ, почтовое учрежденіе, гдѣ допущена выдача журналовъ.

О перемѣнѣ адреса просятъ извѣщать своевременно и непремѣнно съ указаніемъ прежняго мѣстожительства; при перемѣнѣ адреса изъ городскихъ въ иногородные доплачивается 1 р., изъ иногородныхъ въ городскіе—50 к., и изъ городскихъ или иногородныхъ въ заграничные—недостающее до вышеуказанныхъ цѣнъ по государствамъ.

Жалобы высылаются исключительно въ Главную Контору журнала и, согласно съ объявленіемъ отъ почтоваго департамента, не позже, какъ по полученіи слѣдующаго номера журнала.

Билеты на получение журнала высылаются особо тѣмъ изъ иногородныхъ, которые приложить къ подписной суммѣ 15 коп.

Отвѣты на всякаго рода запросы гг. подписанчиковъ Главной Конторы признаетъ для себя обязательными только въ томъ случаѣ, если для этого приложена почтовая марка.

Статьи, документы и рисунки для помѣщенія въ журналъ должны посыпаться на имя редактора-издателя Владимира Ивановича Граціанскаго.

Въ Главной Конторѣ можно получать оставшіеся отъ подписки экземпляры журнала «Древня и Новая Россія» за 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 годы. Каждый годъ состоять изъ трехъ большихъ томовъ (до 150 печ. лист.) съ 50 портретами и рисунками. Цѣна каждого года безъ пересылки двѣнадцать руб. сер., съ пересылкой тринадцать руб. пятьдесятъ коп. сер. Всѣ годы вмѣстѣ уступаются за пятьдесятъ руб. сер. безъ пересылки; за пересылку же слѣдуетъ прилагать деньги за одинъ пудъ по разстоянію.

Редакторъ-издатель Владимиръ Граціанскій.

---

Напечатана, съ дозволенія Комитета духовной цензуры, новая книга по церковному Богослуженію,— Церковный уставъ въ таблицахъ, заключающій въ себѣ весь порядокъ церковныхъ службъ рядовыхъ и всѣ особенности праздничныхъ службъ въ теченіи времени года **ВТОРЫМЪ ИЗДАНИЕМЪ.**

## ВЪ ТРЕХЪ ЧАСТЯХЪ.

Въ 1-й части показывается порядокъ служенія по октоику съ минеей мѣсячной, въ периодъ—оть недѣли всѣхъ святыхъ до недѣли мытаря и фарисея.

Во 2-й части показывается порядокъ служенія по октоику съ минеей и постною тріодію въ периодъ—оть недѣли мытаря и фарисея до недѣли Св. Пасхи.

Въ 3-й части показывается порядокъ служенія по цвѣтной тріоди съ минеей мѣсячной въ периодъ—оть недѣли Св. Пасхи до недѣли всѣхъ святыхъ.

Составляя уставъ въ таблицахъ, я имѣть въ виду доставить болѣе наглядное и ясное руководство для исполненія порядка службы церковной. Въ православной Греко-Россійской

церкви главное руководство для совершения служения церковного есть — Типиконъ. Но въ немъ есть во многихъ мѣстахъ не домолвки о такихъ священныхъ дѣйствіяхъ, совершение которыхъ признано совершать въ нашей церкви, напримѣръ: порядка выноса илашаницы, унесенія ея, порядка принесенія С. Даровъ на преъдеосвященной литургіи и др.

Въ службахъ церковныхъ бываетъ много разнообразій и это отъ того, что у нась не имѣется болѣе нагляднаго указанія порядка службъ церковныхъ.

Въ семъ уставѣ въ таблицахъ обращено особенное вниманіе на порядокъ совершения совмѣстныхъ службъ, при совершении коихъ и бываетъ много разнообразій отъ недоумѣнія. Въ этомъ отношеніи сей уставъ предоставить такъ же не мало услуги, въ особенности 2-я и 3-я части его. Такъ, напримѣръ: наступаетъ недѣля мытаря и фарисея, отыскивается по оглавленію въ уставѣ семъ глава на сію недѣлю и здѣсь ищущій встрѣтить порядокъ всѣхъ службъ, могущихъ встрѣтиться въ эту недѣлю и тогда не будетъ надобности обращаться ни къ типикону, ни къ марковымъ главамъ, ни къ главамъ минеи мѣсячной, ни къ главамъ о храмахъ.

Уставъ въ таблицахъ есть руководство довольно наглядное, сжатое и при томъ обнимающее весь кругъ церковныхъ службъ всего года.

Онъ почти во всемъ замѣняетъ типиконъ, а Марковы главы и главы о храмахъ замѣняетъ вполнѣ и съ большими удобствомъ при настоящемъ систематическомъ изложеніи его.

Цѣна 1 рубль 10 коп. серебромъ съ пересылкою, выписывающіе же одинъ экземпляръ платятъ за пересылку 20 коп. При книжѣ прилагается обозрѣніе всего устава на одномъ листѣ за которое желающіе прилагаютъ 10 коп. особо. Книгопродающимъ обыкновенная уступка.

Мнѣ думается, что приходское духовенство оцѣнить мой трудъ, предлагаемый съ искреннимъ желаніемъ оказать ему пособіе при совершении церковныхъ службъ.

Продается у автора, къ которому покупатели съ требованіемъ могутъ адресовать такъ: на станцію „Боголюбово“ Московско-Нижегородской дороги села Боголюбова священнику Аркадію Неаполитанскому: а съ денежной корреспонденціей: Въ Губ. г. Владиміръ села Боголюбова священнику Аркадію Неаполитанскому.

*Священник Аркадій Неаполитанский.*

„ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРЕНІЕ“

въ 1880 году будеть издаваться на прежнихъ основаніяхъ.

Православное Обозрѣніе, учено-литературный журналъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библіографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событияхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходитъ ежемѣсячно книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересклой 7 рублей.

Подписька принимается: въ Москвѣ у редактора журнала, священника при церкви Феодора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. Преображенского и у извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иного-родные благоволять адресоваться исключительно такъ: въ ре-дакцію Православного Обозрѣнія, въ Москвѣ.

Подписька на 1879 годъ продолжается.

Цѣна Православного Обозрѣнія за 1875, 1876, 1877 и 1878 годъ остается прежняя, т. е. 7 руб. съ перес. за годъ.

---

Въ редакціи можно получать:

1) Указатель къ Православному Обозрѣнію за одинадцать лѣтъ 1860—1870 годовъ, составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя 50 коп. съ перес.

2) Псалтырь въ новомъ славянскомъ переводе Амвросія архіепископа Московскаго. Москва, 1878 года. Цѣна 50 коп.

Предлагая обмѣнъ изданіями прошу редакцію напечатать это объявление въ настоящемъ и будущемъ году.

Редакторъ-издатель *П. Преображенский.*

---

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНОГО ЖУРНАЛА  
„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“

въ 1880 году.

Издание журнала Душеполезное Чтение въ 1880 году, двадцать первомъ его существованія, будеть продолжаемо на прежнихъ основаніяхъ. Редакція останется върою своей первоначальной задачѣ—служить духовному и нравственному наставлению христіанъ, удовлетворять потребности общеноизданельного и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА БУДУТЬ ВХОДИТЬ ПО ПРЕЖНЕМУ:

1) Труды относящіеся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи доктринального и правоучительного содерянія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ вида современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученымъ и установленіями православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Церковно-исторические разсказы. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-правственной жизни. 5) Статьи относящіеся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значение резолюціи митрополита Филарета, и письма егоже. 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

Душеполезное чтеніе въ 1880 г. по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ пересылкой иногороднымъ и съ доставкой московскимъ подписчикамъ: 4 р.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры душеполезного чтенія за 1864 и 1865 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., а съ пересылкою въ Европейскую Россію по 2 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 2 р. 50 к. Полные экземпляры душеполезного чтенія за 1866, 1869 и 1870 годы продаются въ Редакціи по 2 руб. 50 коп. за экз., а съ пересылкою въ Европ. Россію по 3 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 3 р. 50 к.—Цѣна Душ. Чтенія за 1872, 1873, 1874 и 1875 гг. по 3 р., съ пер. въ Европ. Россію по 3 р. 50 к., на Кавказъ и въ Сибирь по 4 р. за экземпляръ. Цѣна Душ. Чтенія за 1876, 1877, 1878 и 1879 годы по 3 р. 50 к., съ перес. по 4 р.

Подписка на Душеполезное Чтеніе принимается: Въ Москвѣ, въ квартире редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, протоіерея Василия Нечаева; также у книгопродавцевъ: Орапонтова и Соловьева.

Иногородые благоволять относиться для подписки исключительно въ Редакцію Душеполезного Чтенія въ Москвѣ.

Издатель-редакторъ Протоіерей ВАСИЛИЙ НЕЧАЕВЪ.

**ПРИ РЕДАКЦИИ „ДУШЕНОЛЕЗНАГО ЧТЕНИЯ“**

продаются отдельно изданныя ею сочинения:

1. Християнские уроки. Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 руб. 25 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.
2. Сборникъ для назидательного чтенія. Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.
3. Публичные чтенія о вечернѣ. Прот. В. Нечаева. Цѣна 25 к., съ перес. 35 к.
4. Толкованіе на пареміи изъ книгъ Моисеевыхъ: Исходъ, Левитъ, Числъ и Второзаконія. Прот. В. Нечаева. Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.
5. Толкованіе на літургію (2-е изданіе). Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р., съ пересылкой 1 р. 30 к.
6. Очерки християнской жизни. Прот. В. Нечаева. Цѣна 80 коп., съ перес. 1 руб.
7. Исторія трехъ первыхъ вселенскихъ соборовъ Епископа Иоанна. Цѣна 1 р., съ пересылкой 1 р., 30 к.
8. Исторія четырехъ послѣднихъ вселенскихъ соборовъ. А. Лебедева. Цѣна 1 р. 30 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.
9. Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одѣждѣ. 10 к., съ перес. 15 к.
10. Святый Владимиръ равноапостольный. 10 к., съ перес. 15 к.
- 11) Жизнь св. Григорія Богослова. 20 к., съ перес.
- 25 к.
- 12) Указатель къ Душеп. Чтенію за 10 годовъ (съ 1860 по 1869). 20 к., съ перес., 30 к.

1880

ГОДЪ ТРЕТИЙ

1880

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА**

**„СВѢТЬ И ТѢНИ“**  
ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ  
ЖУРНАЛЪ СЪ КАРРИКАТУРАМИ.

**„МІРСКОЙ ТОЛКЪ“**  
ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ  
И ЛІТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Годовая цѣна на оба изданія съ доставкою и пересылкою 12 р.; полугодовая-7 р.

Въ будущемъ, 1880, году журналы „СВѢТЪ и ТѢНИ“ и „МИРСКОЙ ТОЛКЪ“ будутъ выходить, также какъ и въ настоящемъ, еженедѣльно, въ форматѣ большихъ заграничныхъ иллюстрацій, по той-же программѣ, но въ увеличенномъ объемѣ и съ многими улучшениями, какъ въ рисункахъ, такъ и въ текстѣ,— первый исключительно преслѣдуя вопросы чисто-художественные, второй—политические, общественные, научные и литературные. Такимъ образомъ, оба эти изданія, составляя какъ бы одно цѣлое и обнимая, въ совокупности, всѣ отрасли общественной жизни, политики, литературы, наукъ и искусства, въ состояніи замѣнить собой, для лицъ не имѣющихъ средствъ, подписываться на нѣсколько отдѣльныхъ изданій, одновременно и еженедѣльную политическую газету, и журналъ специальнно-художественный, съ тремя дорогими преміями и массой отдѣльныхъ приложенийъ, и журналъ карикатурный и юмористический, и, наконецъ, толстый ежемѣсячный журналъ переводныхъ поѣстей и романовъ.

Согласно съ этой программой въ годовое изданіе журнала „СВѢТЪ и ТѢНИ“ войдетъ: 1) Сто страницъ бол. формата карикатуръ, иллюминованныхъ красками.—2) Отъ четырехъ до пяти сотъ карикатуръ мелкихъ.—3) Пятьдесятъ, отпечатанныхъ въ нѣсколько тоновъ, отдѣльныхъ картинъ.—4) Большой, снабженный изящной обложкой, альбомъ, заключающій въ себѣ шесть оригиналъныхъ, исполненныхъ, по заказу редакціи, эскизовъ академика К. А. Трутовскаго.—5) Такой-же альбомъ, составленный изъ оригиналъныхъ работъ др. извѣстнѣйшихъ русскихъ художниковъ; и 6) бесплатная годовая премія— большая, исполненная заграницей, олеографія.

Въ журналъ „Свѣтъ и Тѣни“ примутъ участіе извѣстные русские художники: Гг. С. И. Грибковъ, В. Н. Маковскій, Н. В. Невревъ, В. Г. Перовъ, В. Д. Полѣновъ, Е. И. Рачковъ, Е. И. Рѣпинъ, К. А. Трутовскій, О. И. Ясновскій и др.; декораторъ Импер. Театровъ К. О. Вальцъ, и художники-карикатуристы—Н. А. Богдановъ, И. М. Васильевъ, С. В. Любовниковъ, М. М. Самойловъ, Федоровъ, и многіе другіе.

Примѣчаніе 1-ое. Цѣна каждого альбома въ отдѣльной продажѣ будетъ назначена не менѣе 3 р., а годовой преміи, также какъ и въ настоящемъ году—5 р.

Примѣчаніе 2-е. Всѣ гг. вновь подписавшіеся при требованіи премій 1878 и 79 гг. олеографій „На медвѣжьей охотѣ“

— и „Штормъ на морѣ“ благоволять прилагать къ подписной суммѣ: два р., вмѣсто трехъ—за первую, и четыре, вмѣсто пяти—за вторую.

Журналъ „МИРСКОЙ ТОЛКЪ“ (изданіе безцензурное), по примѣру нынѣшняго года, имѣть предложить читателямъ: 1) передовыя статьи; 2) правительственный распоряженія; 3) вѣсти изъ-заграницы; 4) жизнь нашихъ провинцій; 5) слухи и сообщенія; 6) фельетоны—общественной жизни, московскій, театральный и музыкальный; 7) обозрѣніе нашей печати; 8) романы, повѣсти и пьесы; 9) стихотворенія; 10) смѣсь, и 11) юмористической листокъ.

Кромѣ того, журналъ „МИРСКОЙ ТОЛКЪ“ съ января 1880 г. будетъ выдавать всемъ подписчикамъ бесплатно, какъ приложеніе, 12 книгъ, (по книгѣ въ мѣсяцъ; отъ 250 до 300 страницъ въ каждой) избранныхъ романовъ, повѣстей и рассказовъ. За это изданіе гг. подписчики высыпаютъ только 1 р. на укупорку и почтовые расходы. Въ отдельной продажѣ цѣна каждой книги 1 рубль.

Въ текстѣ самаго журнала „Мирской Толкъ“ будуть напечатаны, между прочимъ: новая комедія В. Балуцкаго, „Родственники“,увѣнчанная преміею Краковской академіи; историческая трагедія «Дженъ Шоръ» Н. Байрона; нѣсколько отрывковъ изъ пьесы «Король забавляется» (*Le rois s'amuse*) Виктора Гюго, въ стихотворномъ переводе Н. Л. Пушкирева; исторический романъ Гр. С—ова—«Старой вѣры хранители» и т. д. Помѣщены будутъ, конечно, по мѣрѣ выхода ихъ, и новые произведения знаменитыхъ романистовъ Запада: Золя, Гонкура, Шпильтагена, Ауербаха, Ришпена, Генри Удъ и др.

#### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ОБА ИЗДАНІЯ:

На годъ съ доставкою и пересылкой . . . . .	12 р.
„ полгода . . . . .	7 р.

Примѣчаніе. Разсрочка платежей подписной суммы допускается: или за поручительствомъ гг. казначеевъ, или по третьямъ, съ обязательнымъ взносомъ первой—при подпискѣ, второй—не позднѣе 15 марта и послѣдней—15 Июля. Полугодовые подписчики правомъ на полученіе годовой преміи не пользуются.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ Главной конторѣ журналовъ «Мирской Толкъ» и «Свѣтъ и Тѣни» (Петровка, д.

Товарищества Петровскихъ линій, № 15), куда благоволять адресовать свои требование и гг. иногородные.

Съ 10 октября настоящаго года, для большаго удобства гг. подписчиковъ, при Главной Конторѣ журналовъ „Мірской Толкъ“ и „Свѣтъ и Тѣни“ открыть книжный и картичный магазинъ, съ приемомъ объявлений и подписки и на всѣ другія русскія періодическія изданія; а при редакціи имѣется собственная типографія и хромолитографія. Всѣ заказы и требование гг. иногородныхъ, какъ книжнымъ магазиномъ, такъ и типографіей, исполняются немедленно и аккуратно. Гг. подписчики на „Мірской Толкъ“ и „Свѣтъ и Тѣни“, при выпискѣ изъ магазина книгъ и картинъ, или заказовъ типографскихъ и литографическихъ работъ, за пересылку ничего не платить, а при посыпніи въ текстъ названныхъ журналовъ какихъ либо публикацій пользуются уступкой 20%.

Редакторъ-Издатель Н. Л. Пушкаревъ.

---

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА  
„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

ВЪ 1880 Г.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ издается, по благословенію Святѣшаго Синода, при кіевской духовной семинаріи съ 1860 года. Поставивъ своею особеною задачею способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей тайнъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, этотъ журналъ съ самаго начала своего изданія и доселе остается неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ. Насколько добросовѣстно редакція журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ выполняетъ задачу своего изданія, это достаточно понято и оценено постоянными подписчиками на него.

Съ наступленіемъ 1880 года редакція будетъ продолжать свое изданіе съ тѣмъ же усердіемъ и исправностію, по той же

программъ, утвержденной Св. Синодомъ, и въ томъ же направлении, отъ которого уклониться она не желаеть и не можетъ. Въ составъ „Руководства для сельскихъ пастырей“ по прежнему будуть входить:

I. Поученія къ простому народу различнаго содержанія: догматическаго, нравственнаго, церковно-обрядового и проч., а также извлеченія и выписки изъ твореній св. Отцовъ, въ которыхъ говорится о священствѣ и которыхъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библіотекъ.

Примѣчаніе. Поученія, въ прежніе годы замѣнявшія первоначальныя статьи каждого №, съ самаго начала текущаго 1876 года Редакція нашла болѣе удобнымъ печатать въ видѣ прибавленій къ каждому № съ особымъ счетомъ страницъ. Живѣйшее сочувство къ такой перемѣнѣ, выраженное многими подписчиками, побуждаеть Редакцію слѣдовать этому порядку и въ будущемъ 1880 году.

II. Изслѣдованія о различныхъ церковныхъ и духовно-нравственныхъ предметахъ, пригодныя для пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами.

III. Произведенія проповѣднической литературы прежняго времени, преимущественно тѣ, которые отличаются своего рода современностью, простотою и общепонятностію.

IV. Оригинальныя статьи по части церковной, преимущественно отечественной исторіи, а также материалы, относящіеся къ ней, съ надлежащею обработкою ихъ. Изъ материаловъ избираются исключительно тѣ, которые по содержанію своему могутъ имѣть какое либо отношеніе къ потребностямъ священника или его пастыри.

V. Замѣчанія, совѣты и наставленія, пригодныя священнику, въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1-хъ, замѣчанія касательно отправленія богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особен-

ности къ раскольникамъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться ими для успѣшнаго дѣйствованія на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предразсудкахъ, суевѣріяхъ, противныхъ духу православной вѣры, съ указаніемъ, когда нужно, исторического происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4 хъ, педагогическія замѣтки касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и материалы для уроковъ въ этихъ школахъ.. Въ 5-хъ библіографическія статьи о вновь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенства въ какомъ бы то ни было отношеніи.

Сверхъ того, редакція, сознавая, что недостаточно ограничиться выполнениемъ своей ближайшей задачи въ такомъ изданіи, которое для большей части нашего духовенства, особенно сельского, служить источникомъ свѣдѣній о жизни церкви и государства, по примѣру прежнихъ лѣтъ будетъ иногда заносить на страницы журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“: 1) общія замѣчательныя церковно-общественные извѣстія и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событияхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и Турціи и наконецъ 3) извѣстія и сужденія о замѣчательныхъ религіозныхъ явленіяхъ и перемѣнахъ въ католическомъ и протестантскомъ обществахъ.

При обширности этой программы, само собою разумѣется, невозможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всѣмъ указаннымъ отдѣламъ въ журналѣ, выходящемъ еженедѣльно, безъ опредѣленныхъ рубрикъ. Развитіе того или другаго отдѣла указывается современными потребностями пастырей и насомыхъ; поэтому главное вниманіе будетъ обращено на решеніе такихъ вопросовъ, которые вызываются текущими обстоятельствами; впрочемъ для того, чтобы журналъ нашъ могъ поставить при-

ходскимъ пастырямъ руководительное чтеніе не для одного только года, но и на будущее время, въ немъ не будутъ оставлены безъ вниманія и другія задачи его обозначенныя въ программѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соответствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены съ благодарностю и приличнымъ вознагражденіемъ, если о такомъ будетъ заявлено.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ выходитъ еженощельно отдельными номерами, въ 8-ю долю листа, въ объемѣ отъ полтора до 3-хъ печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составить три тома, каждый приблизительно отъ 35-ти до 40-ка печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавлениемъ и особенною нумерацией страницъ.

Подписьная цѣльна и съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской имперіи 6 рублей серебромъ. Плата за журналъ по офиціальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примеру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1880 года.

Въ редакціи этого журнала продаются. 1) экземпляры „Руководства для сельскихъ пастырей“ за 1861, 1864, 1865, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 годы. При требованіи журнала за всѣ означенныя годы можетъ быть дѣлаема уступка по особому соглашенію съ редакціею.

2) Сборникъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни и на всѣ замѣчательные случаи церковной и общественной жизни. Выпускъ первый. Поученія на всѣ воскресные дни. Изданіе редакціи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“. Выпускъ 1-й Сборника поученій, помѣщенныхъ въ журналѣ „Руководство для сельскихъ пастырей“, содержитъ въ себѣ поученія на всѣ 52 воскресныхъ дня года; на некоторые воскресные дни въ немъ помѣщены по два, по три, даже по четыре поученія. Цѣна 1 руб., 20 к. съ пересылкою. Выписывающіе не менѣе 20 экземпляровъ пользуются уступкою 15%.

3) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ

слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно и церковно-служителей. Второе исправленное и дополненное изданіе. Цѣна 60 к. съ пересылкою.

4) Указатель статей, помѣщенныхъ въ „Руководствѣ для сельскихъ пастырей“ въ теченіе десяти лѣтъ съ 1860 г. по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

5) Опытъ практическаго руководства для пастырей. Выпускъ первый. Цѣна 40 к. съ пересылкою.

6) Исторія христіанской церкви въ вѣкъ апостольскій. Цѣна 50 к. съ пересылкою.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованную книгу нужно адресоваться такъ: Въ редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, въ Кіевѣ.—Просимъ не заявлять своихъ требованій чрезъ правленіе кіевской семинаріи, такъ какъ посылка денегъ чрезъ означенное правленіе можетъ вести къ излишней перепискѣ и чрезъ то замедлять высылку №№ журнала и книгъ.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи архимандритъ *Виталий*.

---

## СОДЕРЖАНИЕ.

Нравственные уроки для пастыря церкви.—Некрологъ.—Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Димитрій Пъвницкий*.